
Niederschrift 

 
über die 12. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 03.03.2020, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 18.11.2019 
  
 4.  Jahresbericht Bibliothek  
  
 5.  Veranstaltungen - Rückblick 2019 - Ausschau 2020 

Vorlage: 033/2020 
  
 6.  Sachstand Projekt Altmarienhausen 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsherr Andreas Tieste  
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier Vertretung für Herrn Ratsherr Christian 

Fiedler 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Isabella 
Schmitt 

als Schriftführerin 

Frau Ilka Schultze zu TOP 4 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 

  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 11 vom 18.11.2019 
  

 
 Beschluss: 

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

  
 

  



  4. Jahresbericht Bibliothek  
  

Ilka Schultze von der Bibliothek stellte den Jahresbericht vor.   
 

  
  
  5. Veranstaltungen - Rückblick 2019 - Ausschau 2020 

Vorlage: 033/2020 
  

Die Verwaltung stellte anhand PowerPoint-Präsentation den Jahresrück-
blick 2019 sowie die Ausschau für 2020 vor (s. anliegende Präsentation). 
 
Auf Anfrage zum Caravan-Treffen wurde mitgeteilt, dass die Werbung hier-
für über soziale Medien und über den Internetauftritt erfolgt. Eine Strom- 
und Wasserversorgung wird es auf dem Schulhof der Oberschule Sande 
aus Kostengründen nicht geben. Für die Ver- und Entsorgung werden die 
Gäste auf den Stellplatz Altmarienhausen verwiesen. 
 
Über den 6-Stunden-Lauf am Sander See berichtete die Verwaltung, dass 
die Ultrafriesen den Lauf in diesem Jahr zum 10. und vorerst letzten Mal 
veranstalten. Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wurde mitgeteilt, 
dass der TuS Sande e. V. den Lauf im kommenden Jahr veranstalten wird. 
 
Bezüglich des Feuerwerkes führte die Verwaltung aus, dass eine Laser-
show höhere Kosten verursacht als ein herkömmliches Feuerwerk. Eine 
entsprechende Aufstellung wird zur Verfügung gestellt.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Gesamtkonzept für Veranstaltungen im Jahr 2020 wird 
zugestimmt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  6. Sachstand Projekt Altmarienhausen 
  

Die Verwaltung informierte über die Ertüchtigungsarbeiten zur Stromver-
sorgung der EWE, welche im Dezember durchgeführt wurden. 
 
Weiter wies die Verwaltung auf den kürzlich begonnenen Umbau der Toi-
lettenanlage hin. Eine Fertigstellung ist rechtzeitig vor Saisonbeginn vor-
gesehen. 
 
Im Zuge der Umsetzung des neuen Konzeptes wird das Schlossmodell 
aus der Schlosskammer entfernt und in einen abgetrennten Teil des Auf-
enthaltsbereiches aufgestellt. 
 
Zum Außenbereich wurde berichtet, dass die Infotafeln sowie die Stahlsil-



houetten ausgeschrieben werden. Die Inhalte der Infotafeln werden zurzeit 
mit der Nationalparkverwaltung abgestimmt. Es werden Mähwege auf den 
Obstbaumwiesen geschaffen und Zaunelemente, für einen besseren Zu-
gang zu den Obstbaumwiesen, entfernt. 
 
Für das Anlegen des Naturgartens werden Vorschläge durch die National-
parkverwaltung erarbeitet. 
 
Bezüglich des versackten Weges neben der Remise wurde von der Ver-
waltung mitgeteilt, dass eine Instandsetzung aus finanziellen Gründen 
nicht möglich ist, notwendige Maßnahmen werden geprüft. 
  
Auf Anfrage des Ausschusses zum Verbleib der Holzfigur im Bereich des 
Rundganges, wurde von Bürgermeister Eiklenborg ausgeführt, dass der 
Künstler hinzugezogen wird und weitere Schritte besprochen werden. Man 
sprach sich insgesamt für eine Umsetzung der Skulptur aus. 
 
Hinsichtlich der Umgestaltung des Zufahrtsbereiches verwies die Verwal-
tung auf die Vorschläge des Planungsbüros.  
 

  
  
  
  
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

- - -  
 
Ohne Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:10 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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